



日期：2024年6月12日

信報「商師論」(網頁版)

商師論 香港商界會計師協會

【30天免費閱讀】參觀華潤三九觀瀾生產基地的啟示

粵港澳大灣區（「大灣區」）建設是新時代國家改革開放下的重大發展戰略，對國家實施創新驅動發展和堅持改革開放肩負重大意義。2023年，大灣區九市地區的生產總值（GDP）高達14萬億元人民幣，媲美世界一眾先進國家，區內除了香港、廣州和澳門為發展的核心引擎外，深圳也是大灣區創科研發和新型經濟發展的重要旗艦。

近日，香港商界會計師（「商師會」）和香港華人會計師公會組成交流團，參觀華潤在深圳的春筍大廈及三九觀瀾生產基地。參觀過後，交流團明白到中資企業同樣是香港經濟及民生的基石，除了對香港經濟作出重要貢獻外，亦照顧到香港廣大市民的民生所需。

華潤為港人熟悉，已建基香港86年的華潤集團，目前在內地和香港有17家上市公司，其中香港8家上市公司中的華潤啤酒（00291）、華潤置地（01109）、華潤電力（00836）和華潤萬象生活（01209）入選恒生指數成份股。華潤集團在港經營的業務和供應的產品，更與香港市民的生活息息相關，當中包括超市、物流、連鎖藥店和咖啡食肆，以及生鮮肉類、急凍水產等業務，而其所經營的中藥保健品也大受港人歡迎。

華潤三九醫藥觀瀾生產基地，位元於深圳市龍華區觀瀾高新技術產業園區，區內設有多個生產車間和全自動化高架立體倉庫，並且集研發、生產及物流配送於同一個地方，是中國境內重要大型產業基地，亦是內地中藥全產業鏈高品質發展、新質量發展的典範。此外，華潤三九觀瀾生產基地還肩負帶領中國探索和推動中藥生產環節從「製造」邁向「智造」的重要角色，去年更入選中國「智慧製造示範工廠」榜之內。在中藥配方顆粒生產方面，華潤三九醫藥觀瀾生產基地積極推行現代化升級和改造，將生產程式和品質控制全面資訊化、數位化和智慧化。例如，基地能夠運用高度集成的資訊化設備完成中藥配方顆粒生產，提升效率和生產系統與品質監控設備緊密結合。參觀過後，讓交流團深深感受到深圳企業在高新技術研發和運用方面的進取，值得香港企業學習與借鑑。

被譽為「中國矽谷」、「創新之都」的深圳，始終堅持製造業當家，產業多元，並在科技創新、綠色發展等方面迅速崛起，2023年GDP達到3.46萬億元人民幣（佔大灣區GDP的25%，同期香港GDP為2.69萬億元人民幣）。深圳始終把推進中國式現代化作為最大的政治，聚焦經濟建設這一中心工作和高品質發展這一首要任務，堅持科技自立自強，發展新質生產力，推進新型工業化，全力推動高品質發展實現最好結果，堅決在推進中國式現代化建設中走在前列、勇當尖兵。

香港經過多年的發展，早已成為國際金融中心，然而在全球化和自由貿易的衝擊下，香港產業結構單一的弱點顯現。特區政府意識到，香港必須尋求多元發展，而且要提高產業結構水準，其中抓手是科技創新，積極配合「十四五」規劃下香港作為國際創新科技中心的定位。

最後，「商師會」認為，大灣區在全國新發展格局和重大國家戰略部署中佔有重要的地位，在「新質生產力」領域上，更扮演關鍵角色。香港若要支持和配合國家推進新質量發展，可以從深圳的發展和奮鬥過程中獲得啟發，而深圳同時也是香港的專業人士融入國家發展和大灣區建設的一道門戶，理應把握各種發展機遇，通過持續發揮香港專業服務優勢，促進大灣區特別是香港的產業多元化，為香港社會各界，特別是年輕人，帶來發展新機遇，增添新發展動能。